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Urbanização excludente 

 

 

1) O que foi a urbanização excludente? 

R. O setor industrial brasileiro, com o acelerado processo de urbanização, não 

foi capaz de absorver a numerosa mão de obra que migrou do campo para os 

centros urbanos. 

 

2) Quais as consequências para os trabalhadores? 

R. Muitos que não conseguiram emprego nas fábricas, foram para o setor 

terciário, geralmente exercendo atividades informais, pouco qualificadas e de 

baixa remuneração. 

 

3) O que foi o inchaço do setor terciário? 

R. Com muitas pessoas trabalhando nos subempregos, houve o que chamamos 

de hipertrofia. 

 

4) O que ficou conhecido como “exército reserva”? 

R. O grande número de subempregados somado ao de desempregados. 

 

5) Por que esse excesso de mão de obra foi vantajoso para as indústrias? 

R. Contribui para manter os níveis salariais em patamares reduzidos, e também 

podia ser aproveitado nos períodos em que o crescimento econômico 

necessitasse de mais mão de obra. 
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6) Com o que podemos relacionar o fato do aumento da pobreza e da miséria em 

nossas cidades? 

R. Com a urbanização muito rápida, as cidades cresceram de forma 

desordenada, sem investimentos públicos suficientes, serviços necessários para 

o bem-estar etc. 

 

7) O que as características dessa urbanização causou a nossa economia? 

R. Aprofundamento das desigualdades socioeconômicas, excluindo grande 

parcela da sociedade de seus benefícios. 


